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Предговор

Предмет истраживања политике у савремености нису више и 
превасходно етичка, теоријска и филозофска питања политике, већ 
практичан политички живот, конструкција политичких институција 
и праксе. Морални, филозофски, теоријски и хуманистички аспекти 
политике уступају место технологији владања, стабилизацији власти, 
увећању политичке моћи, позитивистичком рационализму и политичкој 
инструментализацији права. Истраживање неморалности политике и 
правичности права потиснуто је на уштрб политичке ефикасности и 
целисходности власти. Тоталитарне претензије модерне политике и 
државе на друштво па према томе и на науку као и савремени императиви 
власти утицали су и на то да се предмет политичких и правних теорија 
помера са филозофских на практична питања стабилности власти. Са 
друге стране, проучавање права данас се не своди на преиспитивање 
праведне заједнице, јавног, општег добра и правичности правног поретка, 
већ се право искључиво своди на инструмент политичке моћи, а правне 
норме као заповести суверене политичке воље. Данас је право само важеће 
право које се с једне стране овековечује догматизованом важећом нормом 
а с друге стране, често мења по мери интереса владајућих слојева. 

Као последица свега наведеног, данашњи студијски програми 
се ограничавају само и искључиво на важеће право, које је, имајући у 
виду нашу правну традицију, било веома често променљиво, обележено 
изразитим позитивно-правним дисконтинуитетом. Право код нас никад 
није било креирано као стратегијски регулативни систем друштва, него 
као легализација тренутних и ситуационих политичких или друштвено-
економских констелација интереса. Колико је Србија у историји имала 
устава, а никад није била уставна држава. Како су се мењали позитивно 
правни прописи, тако су се мењали и садржаји наставних планова и 
програма. На овај начин битно се редукуковао студиј права и значајно 
запоставио неке важне области као што су: околности које утичу на 
стварање права, пре свега на политичке и друштвене околности, затим 
основни појмови и теоријски оквири права, у одређеном обиму и правна 
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логика а готово потпуно тако важна област права као што је правна 
херменеутика односно теорија и пракса тумачења права.

Добар образовни систем правника подразумева, поред позитивно-
правних предмета који су неопходни и нужни, проучавање теорије права, 
политикологије права, социологије права, економске анализе права, што 
је данас бедно и мизерно сведено у тзв. неправне изборне предмете. У 
савремености правник може бити успешан и професионалан само ако, 
поред правних норми, важећих правних аката и правног језика, поседује 
знања о свим оним појавама које утичу на стварање права и свим оним 
факторима и чиниоцима који утичу на делотворност и ефикасност права. 
Због тога је неопходно да се у оквиру студијског програма права као 
саставни и неоподни нађу и социологија права, политикологија права и 
економија права. 

Сложена и важна улога правника у друштву може се остварити само 
ако се поред неопходних правничких знања уврсте и знања о друштву и 
политици. У противном, савремени правник ће бити неуспешан и немоћан, 
постаће средство моћника и властодржаца који су увек тежили да себи 
потчине државу и друштво а нарочито правну регулацију друштвених 
односа. 

 Уџбеник Политички систем превасходно је намењен студентима 
права и представља део материје за припрему испита из овог предмета, 
мада га могу користити сви који су заинтересовани за свет политике. 
Проучавање политике на правним факултетима омогућава студентима 
и правницима разумевање основних предпоставки, појмова, услова, 
ограничења и могућности везаних за правну професију, али и практично 
бављење политиком.

У Нишу, март 2014.  

Др Драган Чорбић
Др Славиша Ковачевић
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